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Priloha B Kl'a€ spravnych odpovedi

Poradové Poradové
Gislo 3156 3164 Gislo 3156 3164
polozky polozky

1 D C 41 D D
2 B A 42 B C
3 C B 43 C A
4 B B 44 C B
9 D D 49 B D
10 C B 50 D B
1 B C 51 D C
12 C C 52 B B
17 D B 57 A D
18 C D 58 C C
19 A D 59 A B
20 A B 60 B C
25 D A 65 A D
26 C C 66 C C
27 D A 67 A A
28 A B 68 B A
33 C A 73 D D
34 A C 74 C C
35 B A 75 A D
36 B B 76 B A
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Cislo Uroven A
ulohy test 3156
05 (v) tanci / tanec
06 Jan Botto / . Botto / Botto
07 svet ako kvet
08 zdruzeny
13 priatel / druh
14 Lekcie / lekcie
15 Martin Razus / M. Razus / Razus
16 mozol
21 odstranit burinu / odistitod buriny / vytrhat burinu / zbavovat buriny
22 ist
23 autobiografia / vlastny zivotopis / pamati / memoare / spomienky
24 Siestich / 6
29 v Noérsku / Norsko
30 publicisticky
31 ne-/ ne
32 Iracania
37 oznamovacia
38 (ktorékolvek dve z) 2012 , tisice, dva
39 usporiadanie
40 (ktorékolvek dve z) prezentoval, kandidatura, olympijsky
45 Premokol do nitky / premokol do nitky
46 najtazsi
47 (slavnostné) otvorenie vystavy
48 Slovenské narodné divadlo
53 zrak a sluch / sluch, zrak
54 Madarsko / Madarska republika
55 umelecky
56 kapitoly / odseky
61 predpoved /prognéza
62 realizovat
63 Stvrtina
64 hoci
69 v Eeskom / Cesky / Cestina
70 nékdy, nyni / kolébka, rakev
4 sonet / znelka
72 truhla
7 erb
78 zomrel / umrel / zahynul / dodychal / skonal / skolaboval
79 modrokamenny, modrokameriovy
80 (so) svedomim
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Priloha C Test SLO7A variant 3156

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK
A SLOVENSKA LITERATURA

uroven A
kod testu: 3156

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri tlohéach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved’ spomedzi niekol'kych
pontkanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved’ zaznacte
krizikom do prislusného policka odpoved’ového harka oznaceného piktogramom X .

— pri tlohéch s kratkou odpoved’ou, ktort tvori jedno ¢i niekol’ko slov, piste do
prislugného pol'a odpoved’ového harka oznageného piktogramom £ .

Piste Citatefne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate
pouzit.

Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouZivat
zoSity, slovniky, u€ebnice ani inu literaturu.

Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpoved'ového harka st na poslednej strane
testu. Precitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela Gspechov!
Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka €. 1
Janko Kral’— Zverbovany
(uryvok)

Dvanasti na kréme muzikanti hraju:

to je svet ako kvet, paholci vyskaju.

V kréme plno fudu — na prostriedku v tanci
Si pokreskavaju siedmi verbovanci,

si pokreskavaju, ruckami tlapkaju

a na peknych chlapcov z boka zazeraju.
Janicek, Janicek, s peknou bielou tvarou,
neoddavajZze sa medzi tych husarov, ...

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

V ktorej moznosti je uvedeny charakteristicky znak balady ako literarneho zanru?

2

0

(A) Je to basen, ktora oslavuje Zivot.
(B) Je to basen, ktora rozprava o vitazstve dobra.
(C) Je to basen, ktora vyzdvihuje hrdinskost naroda.

(D) Je to basen, ktora sa konci tragicky.

02 Slovo zverbovany v ukazke ¢.1 znamena, ze mladdenca
(A) odviedli rubat drevo. (B) odviedli do armady.

(C) odviedli stavat domy. (D) odviedli tancovat.

03 Kolko slabik méa slovo neoddavajze?

(A) 3 (B) 4 (€) 3 (D) 6

04 V ktorej moznosti je nespravne napisana &islovka?
(A) Dobytok nahnali do siedmich vagénov nakladného viaku.
(B) V sedemdesiatich rokoch 20. storoCia sa postavili prvé panelové domy.
(C) Sobotny nakup sa mi zmestil do piatich igelitovych taSiek.

(D) Z 6smich poharov zavarenych marhual sa mi rozbil iba jeden.

Pre Glohy 05 — 08 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

o
a

Z tretieho ver3a ukazky &. 1 vypiste jedno podstatné meno, ktoré sa sklofuje podla vzoru stroj.

Kto je autorom basnickej skladby Smrt’ JanoSikova?

8

o]
N

Vypiste jedno prirovnanie z ukazky €. 1.

8 H Aky druh rymu pouzil autor v prvych Styroch verSoch ukazky &. 1?

o]

59




GS EC MS 2007 — Slovensky jazyk a slovenskd literatiira iirovern A

Ukazka ¢. 2
Julius Barc-Ivan — Matka
(uryvok)

MATKA:  Sadni si. Ustaty bude$ po velkej ceste. Si doma.
PALO: Doma? Brat, my sme si ani ruku nepodali. Neprivital si ma a neviem, ¢i ma prijmes?

Ja som tu ni¢. Ty si pan.

MATKA: Ako by ta neprijal. Brat brata.

JANO: Nech sa neozyvaju, ked sa mna spytuje.

PALO: Tvrdy si.

JANO: Cakanom narébam.

PALO: I ja. Ale iba ruky mam tvrdé od neho.

JANO: Lekcie si mi priSiel davat?

LO: No! Ale ani prosit nebudem. Ak nieto pre mria miesta, najdem si u kamarata.

Pre ulohy 09 — 12 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

Tretia Palova replika v ukazke €. 2 ma skryty vyznam. V ktorej z uvedenych moznosti je
najlepsSie vyjadreny vyznam tejto repliky?

(A) Cakan mal tvrd( rukovat. (B) A stuhli mi od prace svaly.

(C) Ale zostali mi z neho mozole. (D) Mne vSak nestvrdlo srdce.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢. 2?
(A) Matka mala troch synov.

(B) Matka sa nepoteSila Palovmu prichodu.

(C) Palo a Jano sa pohadali.

(D) Palo uz nechcel pracovat s Cakanom.

Ktoré slovné spojenie ma rovnaky vyznam ako zvyraznena Cast nasledujucej vety
z ukazky €. 2? Ustaty budes po velkej ceste.

(A) zapraSeny budes$ (B) unaveny budes$

(C) ospaly budes (D) vesely bude$

Ktory tvar zodpoveda nominativu pluralu podstatného mena brat?
(A) bratovia (B) bratri (C) bratia (D) brati

Pre ulohy 13 — 16 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom .

Napiste jedno synonymum k slovu kamarat.

Z textu ukazky €. 2 vypiste prvé slovo vety, ktorou Jano vytyka bratovi, Ze ho chce poucat.

i

-
a

Ktory slovensky realista je autorom socialnej balady Matka?

Utvorte nominativ singularu slova mozole.
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Ukazka €. 3
Jozef Gregor-Tajovsky — Moja matka
(uryvok)

Mama opatrovala ho v chorobe ,ako mladenca®, povedal jej to sam, ked” ho umyla, uéesala,
preobliekla i mu Cisto postlala.

Otec v rakovine trpel velkymi bolestami a dlho lezal, ale bola robota v poli. Pripominala mu
trpezlivo ¢akat, kym Pan Boh po neho pride, a odbiehala aspori do zahradky hriadku vypliet a tiez
uvarit, k statku, i ked’ z domu od otca neodisla. Jednako otec umrel sam, bez svedka. Opatrila ho,
potesila laskou boZou a $la za dom do zahradky. Klakla do hriadky a plela a otec v izbe umieral...

Chora na zaduch, o tri roky takisto sama, ticho, bez svedka, umrela aj ona, hoci Zilo jej devét
dietok a niekolko vnucat, ale vsetci mali robotu.

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

HZH Ktory z nasledujucich frazeologizmov sa vztahuje na postavu matky z ukazky €. 37
(A) Robi na vlastnu past. (B) Robi zlt krv.

(C) Nezarobi si ani na slanu vodu. (D) Robi od svitu do mrku.

[EH V ktorej moznosti je najvystiznejSie charakterizovany realizmus ako umelecky smer?

(A) Zachytava rozpor medzi subjektivnym svetom jednotlivca a objektivnou spolo¢enskou
skuto€nostou.

(B) Zobrazuje kontrasty Zivota, najma kontrast medzi idealom, snom ¢loveka a drsnou
skutocnostou.

(C) Usiluje sa o najvernejSie vyjadrit fudské city, zachytit ludské postavy a pribehy.

(D) Nadvéazuje na fudovu slovesnost, z ktorej cielene vybera motivy, literarne Zanre
a jazykové umelecké prostriedky.

119 Slovné spojenie Pan Boh po neho pride je z lexikalneho hladiska
(A) zjemrujucim vyrazom. (B) zdrobneninou.

(C) zveliCenim. (D) hanlivym vyrazom.

120V ktorej moznosti sa véetky uvedené vlastnosti vztahuju na postavu matky z ukazky &. 3?

(A) Slachetnost, poboznost, obetavost (B) sucitnost, nevSimavost, starostlivost

(©) vypocitavost, zhovievavost,

neposednost (D) marnotratnost, vdacnost, trpezlivost
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Pre Glohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

N
Y

Vysvetlite vyznam zvyrazneného slova v slovhom spojeni vypliet’ hriadku.

|

®

Napiste neurcitok slovesa zo slovného spojenia $la do zahrady.

|

2

Napiste nazov slohového utvaru, ktorym autor informuje o faktoch a udalostiach zo svojho
Zivota.

124 Zkolkych viet sa sklada prvé suvetie ukazky &. 3?

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka ¢. 4
Tohtorocna Nobelova cena asi USA nepoteSila
(uryvok)

Zohral nezanedbatelnu ulohu v najvaznejSich krizach za posledné roky. V Iraku, Irane a Severnej
Korei. Norski akademici mu za to udelili Nobelovu cenu za mier. Ocenenie ziskal egyptsky pravnik
Muhammad Baradej a organizacia, ktortu vedie — Medzinarodna agentura pre atbmovu energiu.

Vyberom Baradeja spomedzi rekordnych 199 kandidatov akadémia upozornila na hrozbu
zneuZzitia  jadrovych zbrani. V  zdbvodneni wuviedla, Ze v Case, ked su dohovory
0 odzbrojeni zablokovaneé, existuje riziko, Ze sa jadroveé zbrane mdéZu dostat’ do ruk teroristov, ,je
vyznam agentury nesporny®.

Baradej sa v roku 2003, eSte pred vojnou v Iraku, dostal do sporu s USA. Vtedy opakovane tvrdil,
Ze neexistuju dbkazy, Ze by Irak vilastnil zbrane hromadného ni¢enia. Bush to vnimal ako provokaciu.
Zbrane sa v Iraku nenasli.

Vyber Baradeja ma preto silny politicky podtext, hoci kralovska akadémia sa brani, Ze by to
myslela ako kritiku Washingtonu. ,Ne$lo o to kopnut si do nejakej krajiny,“ tvrdi $éf Nobelovej

komisie Ole Danbolt Mjés. Ameri¢ania boli proti, aby Baradej dalej viedol atomovu agenturu.
(SME, 8. 10. 2005)

Pre ulohy 25 - 28 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

H:5H V ktorej moznosti je spravne uvedeny nazov ceny, ktoru, podfa ukazky ¢. 4, ziskal riaditef
Medzinarodnej agentury pre atbmovu energiu?

(A) Nobelova cena za literaturu (B) Nobelova cena za odzbrojovanie

(C) Nobelova cena za techniku (D) Nobelova cena za mier

126 Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky €. 4?
AmeriCania nechceli, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe nadalej vedie atbmovu
(A) agenturu.

(B) Ameri€ania nesuhlasili, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe nenaSiel zbrane
hromadného ni€enia v Iraku.

() AmeriCanov nepoteSilo, ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe odmietol dévody
amerického utoku na Irak.

(D) Ameri€ania neboli spokojni, Ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe Irak nevlastnil
jadrové zbrane.

|27V ktorej moznosti sa nachadza tvrdenie, ktoré nevyplyva z ukazky ¢. 4?
(A) V tomto roku bolo najviac nominovanych adeptov na udelenie Nobelovej ceny mieru.
(B) Nebolo dokazané, Ze by sa v Iraku nachadzali jadrové zbrane.
(C) Oceneny egyptsky pravnik ostal aj nadalej $éfom atdomovej agentury.

(D) Ocenenim Baradeja kralovski akademici vyjadrili protest proti zahrani¢nej politike USA.

|28 Ktoré z uvedenych slov najlepsie zodpoveda vyznamu slova provokécia z tretieho odseku
ukazky ¢. 47

(A) drazdenie (B) ospravedinenie (C) vyhovorky (D) dbékaz
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Pre Glohy 29 — 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

\EH V ktorej krajine sa kazdoroCne udeluje Nobelova cena, ktoru ziskal v roku 2005 Baradej?
i Ktory jazykovy $tyl prevlada v ukazke €. 4?

Z Vypiste zo slova neexistuju slovotvornu predponu.

Z NapiSte pomenovanie obyvatelov Statu Irak.

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 5
Olympijska kandidatura PariZza
(uryvok)

Nedavno sa prvou akciou prezentoval pripravny vybor pre kandidaturu PariZza na usporiadanie
olympijskych hier v roku 2012. Priamo v srdci metropoly, na Champs Elysées, vyrastol olympijsky
Stadiéon a mnoZstvo dalSich Sportovisk. Tisice nadSencov sa celé dva dni venovali $portu, ¢im chceli
dokazat, Ze Pariz Sportu rozumie.

(Zivot, &. 25)
Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.
H§H Aky slohovy Utvar predstavuje ukazka &. 5?
(A) oznamenie (B) reklama (C) sprava (D) reportaz

Hi” Ktorym synonymom sa da nahradit vyraz prezentoval sa z prvej vety ukazky €. 5?
(A) predstavil sa (B) prihovovaral sa

(C) pozdravil sa (D) zastupoval sa

\EH V ktorej moznosti su v3etky uvedené slovné spojenia napisané gramaticky spravne?

(A) dva muzi, dve mesta, dvaja chlapci
(B) dve ihriska, dva mosty, dvaja futbalisti
(C) dve bagristi, dvaja muchy, dva hotely

(D) dvaja hokejisti, dva peciva, dve prstene

H36H V ktorej moznosti su spravne uvedené gramatické kategorie zvyrazneného slova v slovhom
spojeni mnozstvo Sportovisk?

(A) stredny rod, singular, A (B) stredny rod, plural, G
(C) muzsky rod, singular, D (D) Zensky rod, plural, L

Pre tlohy 37 — 40 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

HEH Akym typom vety podla obsahu (modalnosti) je prva veta ukazky €. 5?

138V ukazke ¢&. 5 najdite dve zakladné &islovky a vypiste ich.

HEH Z neurcitku usporiadat’ vytvorte slovesné podstatné meno.

HEH Z prvej vety ukazky €. 5 vypiste dve slova cudzieho pdvodu.
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Ukazka €. 6
Irving Stone — Sméad po Zivote
(uryvok)

Vedel, Ze ho svet poklada za povalacCa, za vystredného, neprijemného ¢loveka. Vo svojom diele
chcel ukazat, ¢o ma v srdci takyto vystredny ¢lovek, takyto niktos.

V najbiednejSich chatrciach, v najSpinavsich kutoch videl kresby a obrazy. Umenie si vyZaduje
vytrvalt pracu, napriek vSetkym neprijemnostiam, a stale pozorovanie.

Deri ¢o deri sa viacil cez duny, naloZzeny tazkym stojanom. Maloval vonku vo vetre, v dazdi, hmle
a burke aj v neskorej jeseni, ked' si ostatni umelci v atelieroch uz rozkurovali pece.

V najvdcsej nepohode mu na vihké farby neraz sadal piesok, rozduvany vetrom, a slana voda.
Premokol do nitky, od hmly a vetra ho mrazilo, do nosa a do oCi mu navialo piesku a jednako
s péZitkom vychutnaval kazdu minutu. Teraz ho uz ni¢ nemohlo zastavit, iba smrt.

Pre ulohy 41 — 44 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

41V ktorej moznosti je spravne urtend nasledujuca veta? Od hmly a vetra ho mrazilo.
(A) jednocllenna menna veta (B) dvoj¢lenna uplna veta
(C) dvojclenna neuplna veta (D) jednoclenna slovesna veta

Hﬁ} Ktoré z uvedenych tvrdeni sa vztahuje na maliara z ukazky €. 67
(A) Pracoval iba v ateliéroch, vo svojej praci bol vytrvaly.
(B) Oddal sa praci, mal pézitok z malovania v prirode.
(C) Uspokojovalo ho, Ze sa uznavali jeho kladné vnutorné vlastnosti.

(D) Maloval spamati, neopustal svoj ateliér.

H4:H V ktorej z moznosti je spravne uvedeny vyznam slova povala€ z ukazky ¢. 67
(A) Clovek, ktory vSetko povala.
(B) Clovek, ktory sa vmie$a do rozhovoru.
(C) Clovek, ktory travi éas v neginnosti.

(D) Clovek, ktory pracuje v prirode.

HEH Ktorym slovom mozno nahradit’ slovo svet v prvej vete ukazky ¢. 67

(A) zivot (B) vesmir (C) ludia (D) Zem

Pre Glohy 45 — 48 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

145 Vypiste z ukazky &. 6 ustalené slovné spojenie, ktoré vyjadruje, Ze maliar velmi zmokol.

146 Napiste treti stupefi pridavného mena tazky.

HZH Akym slovnym spojenim sa da nahradit slovo vernisaz?

HE} Napiste pravopisne spravne nazov kultirnej inétittcie, ktora sa oznaéuije inicialovou
- skratkou SND.
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Ukazka €. 7
Ladislav Ballek — Agaty
(uryvok)

Svetlo, sneh, ticho, ticho a ticho, povojnové roky v juhoslovenskom mestecku Palank, osady na
hranicnej Ciare, presne o siedmej vecer.

A presne v tej chvili stary kostolnik Banér rozkolisal na vezi katolickeho kostola velky zvon. Udery
zvona prichadzali z tmy, prilietali z oblohy, z veZe, zaplnili ulice, namestia, dvory, ozvucali drobné
obrazky z mesta, ktoré z tmy vykrajovalo svetlo.

Na svitani pred oci vystupilo celé mesto — bolo rano. Odkialsi bezali kone, ale ¢lovek ich nevidel.
Pocul iba ich hrkalky.

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

'\49H V ktorej moznosti su v8etky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?

(A) zo siedmych knih, v sedemdesiatych rokoch, padesiatpat, na konary
(B) zo siedmich knih, v sedemdesiatych rokoch, patdesiatpat, na konari
(C) so siedmich knih, v sedemdesiatich rokoch, patdesiatpét, na konari

(D) zo siedmich knih, v sedemdesiatych rokoch, padesiatpéat, na konare

H5:H V ktorej moznosti su spravne uvedené vetné Cleny z nasledujlcej vety?
Udery zvona prichadzali z tmy.

(A) viacnasobny podmet, nezhodny priviastok, slovesny prisudok, nepriamy predmet

(B) vyjadreny podmet, slovesny prisudok, prislovkové uréenie miesta, prislovkové uréenie
Casu

(C) nevyjadreny podmet, neslovesny prisudok, priamy predmet, prislovkové uréenie ¢asu

(D) vyjadreny podmet, nezhodny privlastok, slovesny prisudok, prislovkové urenie miesta

51V prvej vete ukazky €. 7 sa spodobuje slovo:

(A) svetlo (B) mestecku (C) Palank (D) odkialsi

/52| V akych mesiacoch sa odohrava dej ukazky ¢. 7?

(A) V jarnych. (B) V zimnych. (C) Vjesennych. (D) V letnych.
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Pre Glohy 53 — 56 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

HZH V ukazke €. 7 sa opakovane objavuju vnemy dvoch fudskych zmyslov. Napiste ich nazvy.
i NapiSte nazov Statu, v blizkosti ktorého sa odohrava dej ukazky €. 7.

|85  Ktory jazykovy tyl sa uplatiiuje v ukazke &. 7?

HZH Napiste nazov mensich celkov, na ktoré sa Clenia romany.

Test pokracuje na nasledujicej strane
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Ukazka ¢. 8
Den potom
(uryvok)

Scenar katastrofického filmu Deri potom, v ktorom sa v désledku globalneho oteplovania a topenia
fadovcov naru$i atlantické prudenie a paradoxne pride na celej severnej pologuli k prudkéemu
ochladeniu, sa mbze stat’— hoci omnoho pomalSie ako vo filme — realitou.

Vedec prestiznej Cambridgeskej univerzity uz zaznamenal prvé priznaky spomalenia teplého
Golfského prudu. Objavil, Ze jeden z motorov Golfského prudu, studeny prad v Gréonskom mori, sa
oslabil na 25 percent svojej pévodnej sily.

V désledku tohto trendu sa zmeni klima v severnej Eurdpe.
(Sme, 17. 5. 2005)

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

57

V ktorej moznosti je spravne vysvetlenie slovného spojenia scenar filmu?

(A) Text, podla ktorého sa nakruca film.
(B) Osoba, ktora piSe filmové adaptacie.
(C) Dekoracia pre konkrétnu hru.

(D) Prozaicky text, ktory vznikol podla filmu.

58V ktorej moznosti je uvedeny désledok spomalenia Golfského pradu vyplyvajuci z ukazky ¢. 8?
(A) Zacali sa topit fadovce.
(B) Zosilnel studeny prud z Grénskeho mora.
(C) Priemerna teplota v severnej Eurdpe poklesla.

(D) Klima v severskych krajinach sa nezmenila.

HE\ V ktorej moznosti su uvedené vyznamovo spravne slovné spojenia?
(A) prudi Zivot, prudi rozhovor, prudi teplo
(B) prudi vzduch, prudi dav, prudi film
(C) prudi voda, prudi sneh, pradi dazd
(D) prudi potok, prudi vietor, pruadi klima

H 0 H V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam zvyrazneného slova v slovhom spojeni
prestizna univerzita?

(A) anglicka (univerzita) (B) uznavana (univerzita)

(C) velka (univerzita) (D) doéstojna (univerzita)

69




GS EC MS 2007 — Slovensky jazyk a slovenskd literatiira iirovern A

Pre Glohy 61 — 64 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

2

Ktoré slovo mozno doplnit' na zakryté miesto nasledujuceho tvrdenia?
Je zamradené, miestami st prehanky — spinilasal___________| meteorolégov.

62

Z podstatného mena realita utvorte sloveso v neurcitku.

63,

R

Napiste jedno slovo, ktorym sa da nahradit zvyrazneny €iselny udaj v nasledujuce;j
vete: Studeny prad sa oslabil na 25 percent svojej pbvodnej sily.

Vypiste prvé slovo vsuvky z prvej vety ukazky €. 8.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 9
Jan Kollar — Slavy dcera
(uiryvok)

Predzpev

Aj, zde leZi zem ta pfed okem mym slzy ronicim,
nékdy kolébka, nyni narodu mého rakev.

Stuj, noho! Posvatna mista jsou, kamkoli kracis,

k obloze, Tatry synu, vznes se, vyvySe pohled,
neb radéji k velikému prichyl tomu tam se dubisku,
jenZ vzdoruje zhoubnym az dosavade casim.

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

Eﬂ V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne uvedené zaradenie basnickej skladby Slavy

dcera do literarneho obdobia?

(A) klasicizmus (B) romantizmus (C) realizmus (D) barok

Ktora z uvedenych moznosti najlepSie vystihuje obsahové zameranie textu ukazky ¢. 9?

(A) Oslava buducnosti Slovanov. (B) Smutok nad stratou milej.

(C) Smutok nad pritomnostou naroda. (D) Smutok nad buducnostou Slovanov.

Akym verSovym systémom je napisany text ukazky ¢. 97
(A)  Casomernym. (B)  sylabotonickym.

(C)  sylabickym. (D)  Volnym versom.

Ktory z uvedenych autorov napodobroval vo svojej tvorbe antické Zanre?

(A)  Anton Bernolak (B)  Jan Holly

(C)  Juraj Fandly (D)  samo Chalupka
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Pre Glohy 69 — 72 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

-3
©

V akom jazyku je napisany original basnickej skladby Slavy dcera?

Vypiste z nasledujucich versSov dve slova, ktoré tvoria kontrast.

=]
o

Aj, zde lezi zem ta pfed okem mym slzy ronicim,
nékdy kolébka, nyni narodu mého rakev.

2

Ako sa nazyva zanrova forma, ktora sa zvyCajne sklada z dvoch Stvorversi a dvoch
trojversi?

1

HZH Napiste synonymum k slovu rakva.

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 10
Zakliaty Modry Kamerni

(uryvok)

Hrad Modry Kameri nedaleko Velkého KrtiSa na juhu Slovenska je opradeny krutou povestou o
hradnom panovi Imrichovi z rodu BalaSovcov. Svoju manzelku Kristinu raz nepochopitelne, ako
zmyslov zbaveny, vrhol von oknom do tmavej priepasti pod hradom.

Odvtedy pocul jej nareky a svoje svedomie zacal utapat’ vo vine. Osudnym mu bol navrat na
Modry Kameri z dobrovolného vyhnanstva po pétnastich rokoch. Pri pohlade na tragické okno

skonal.
(H. K., Pravda, 14. 7. 2004)

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

[73]

Ktoré z nasledujucich tvrdeni nevyplyva zo slovného spojenia svoje svedomie zacal utapat’
vo vine z textu ukazky ¢. 107?

(A) Chcel zabudnut na svoj €in.
(B) Chcel odstranit’ nepriaznivy stav pitim alkoholu.
(C) Zacal zit lahostajne.

(D) Zacal sa opijat od radosti.

74V ktorej z nasledujicich moznosti je spravne vysvetleny vyznam slovného spojenia zmyslov
zbaveny z ukazky &. 10?

(A) Oslepol. (B) Ohluchol. (C) Pomiatol sa. (D) Stratil hlas.

75V ktorej z uvedenych moznosti su vietky slovné spojenia napisané gramaticky spravne?

(A) SpiSska Nova Ves, Trnovec nad Vahom, Tatranskd Lomnica, Juzna Amerika
(B) Spisska Nova Ves, Trnovec Nad Vahom, Tatranska-Lomnica, juzna Amerika
(C) Spisska Nova ves, Trnovec nad Vahom, Tatranska Lomnica, juzna Amerika

(D) Spisska nova Ves, Trnovec Nad Vahom, Tatranska lomnica, Juzna-Amerika

76] Ktora z nasledujucich viet je napisana gramaticky spravne?

(A) Hrad patri medzi vzacnymi historickymi pamiatkami juzného Slovenska.
(B) Hrad patri medzi vzacne historické pamiatky juzného Slovenska.
(C) Hrad patri medzi vzacnych historickych pamiatok juzného Slovenska.

(D) Hrad patri medzi vzacne historické pamiatok juzného Slovenska.
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Pre Glohy 77 — 80 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

El
N

Ako sa nazyva znak Slachtického rodu?

|

~
©

|

Napiste jedno synonymum k slovu skonal z poslednej vety ukazky &. 10.

79

3|

Zo slov modry a kamen utvorte zlozené pridavné meno, ktoré bude zhodnym privlastkom
k slovu hrad.

g

80

Napiste slovo svedomie v inStrumentali singularu.

Koniec testu
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